




peristomem. Podobný límec vzniká ještě
u druhu G. litchiforme popsaného z Havaj-
ského souostroví v r. 2011, ten se ale vý -
razně liší v dalších znacích.

Hvězdovka vakovitá (G. saccatum, viz
obr. na 2. str. obálky) patřila rovněž k čas-
to nacházeným druhům. Rostla obvykle
v početných skupinách. Zavřené plodni-
ce mají charakteristický lahvicovitý tvar
s vrchní částí nápadně prodlouženou. Po -
vrch vnější strany exoperidie je okrový
a jemně plstnatě šupinatý. Otevřené plod-
nice o průměru zpravidla 2–4 cm vybíha-
jí ve velmi dlouhé cípy (díky prodlouže-
né vrchní části uzavřené plodnice), které
se stáčejí dospodu. Vnitřní strana exoperi -
die je světle okrová nebo krémová, endo-
peridie šedohnědá s výrazně odděleným
vláknitým ústím. Opět jde o druh s kosmo -
politním rozšířením, v Evropě se však
vyskytuje velice vzácně. U nás byla tato
hvězdovka zařazena do Červeného sezna-

mu hub (makromycetů) České republiky
jako nezvěstná (EX).

Naproti tomu celosvětově rozšířená hvěz-
dovka brvitá (G. fimbriatum, obr. 6) běžně
roste v lesích všech typů a v České repub-
lice je vůbec nejhojnějším druhem. V Pana-
mě byla překvapivě zaznamenána vůbec
poprvé. Zralé plodnice dosahují většinou
průměru kolem 3 cm, mají bělavou barvu
a jednotlivé cípy se výrazně stáčejí dospo-
du. Peristom na světlé či hnědavé endope -
ridii je nevýrazný, potrhaně vláknitý, neod-
dělený od zbytku endoperidie. Právě podle
peristomu se odlišuje od podobných dru-
hů (hvězdovky vakovité a h. lahvicovité –
G. lageniforme), které ho mají diferencova -
nější a zřetelně oddělený.

Jedním z méně často nacházených, přesto
ale pozoruhodných druhů byla hvězdovka
Morganova (G. morganii, obr. 7). I v celo-
světovém měřítku není tak obecně rozší-
řená jako v předchozích případech. Dosud

byla zaznamenána v Kongu, Střední Ame-
rice, Brazílii, Argentině, v USA, na Havaj-
ských ostrovech a ve Francii. Jelikož tvoří
dosti malé plodnice (obvykle do 1 cm),
může být zároveň i přehlíženým druhem.
Vzhledově ji ale nelze zaměnit. Mladé za -
vřené plodnice jsou prodloužené, zúžené
a zašpičatělé, kvůli tomu se i endoperidie
výrazně protahuje do špičky. Peristom má
neoddělený s charakteristickými řídký-
mi záhyby. Tvarově i velikostně podobná
a ještě výrazně vzácnější je G. violaceum,
barevně však nápadně fialová.

Hvězdovka lahvicovitá (viz obr. 2, 8 a na
2. str. obálky) byla nalezena pouze jed-
nou, ale ve velmi početné skupině plod-
nic. Vypadá jako „dvojník“ výše popsané
h. vakovité, která je na základě moleku-
lárních dat i blízce příbuzná. Tvarem plod-
nic i peristomem se takřka shodují, liší se
však vedle mikroskopických znaků po -
délnými prasklinami ve vnější exoperidii.
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Jde o kosmopolitně rozšířený druh. V Ev -
ropě se hvězdovka lahvicovitá řadí mezi
vzácné, u nás byla zahrnuta do Červeného
seznamu jako kriticky ohrožená (CR).

Jako poslední zmíníme hvězdovku G. in -
paense, která nemá české jméno a zazna-
menali jsme ji na jedné lokalitě v početné
skupině plodnic rostoucích na opadu. Byla
popsána teprve nedávno, v r. 2014, z Bra-
zílie, kde rostla na tlejícím dřevě. Poměr-
ně velké plodnice, v průměru 3–4 cm širo-
ké, se vyznačují chlupatou vnější vrstvou
exoperidie a zbarvením její vnitřní vrstvy
hnědočervenými tóny. Peristom je vlák-
nitý až řasnatý, oddělený od zbytku endo-
peridie. Tento druh nalezený po Brazílii
teprve podruhé na světě má zřejmě sku-
tečné rozšíření větší, což mohou ukázat
sběry v dalších letech.

Skryté druhy
Většinu námi pořízených sběrů hvězdovek
však zatím nešlo jednoznačně přiřadit
k některému z popsaných druhů a počet
sebraných hvězdovek určených pouze do
rodu je tak značný. Určení do druhu bude
pravděpodobně možné po podrobnějším
morfologickém a hlavně molekulárněge -
netickém studiu jednotlivých položek. Po
konzultaci s madridským odborníkem na
rod hvězdovka Juanem Carlosem Za morou
se navíc jeví, že některé sběry zřejmě nále-
žejí dosud nepopsaným druhům. V prv-
ní řadě jde o hvězdovku, kterou se nám
podařilo najít bohužel jen ve fázi zavře-
ných plodnic (obr. 9). Ty byly však neob-
vykle mohutné s jemně bradavčitým povr-
chem. Ostatní druhy, jež mohou dosahovat
podobné velikosti, mají vnější povrch exo-
peridie šupinatý. Námi nalezené plod -
nice rostly ze silně ztrouchnivělého dře-
va ve skupině čítající asi 10 plodnic. Nešlo
o typickou lokalitu pro hvězdovky, jak
byla výše popsána, ale o zachovalý horský
les s přimíšeným dubem (Quercus sp.)
v nadmořské výšce 700 m. Druhým hlavním
kandidátem na nový druh je hvězdovka
sbíraná naopak v typické lokalitě druhot-
ného porostu v blízkosti řeky. Plodnice rost-
ly v opadu. Nápadný byl opět vnější povrch
exoperidie – hustě chlupatý (podobné dru-
hy vytvářejí menší plodnice nebo rostou na
dřevě). Zároveň měla spodní část plodnice
protaženou v třeňovitou, která pokračo-
vala výrazně vyvinutými rhizomorfami.

Důležitým fenoménem v současné době
v mykologii značně rezonujícím je vznik
skrytých druhů (kryptická speciace). Jako
kryptické druhy označujeme takové, kte-
ré nejsme schopni rozlišit podle morfo -
logických a jiných znaků (fenotypu), lze
je však odlišit na základě molekulárních
dat (genotypu). Právě hvězdovka trojitá
představuje příklad komplexu tvořeného
6 nezávislými liniemi (kryptickými dru-
hy), patrnými pouze na základě analýzy
molekulárních dat. Linie se částečně liší
i svým geografickým areálem, ale i tam
dochází k překryvům. Zjištěná kryptická
speciace by se měla případně projevit i v po -
jmenování těchto linií, pokud by byly for-
málně povýšeny na druhy. Původní jméno
by si tak měla ponechat linie zahrnující
typovou položku druhu, pocházející z Jávy.
Ostatní linie, včetně té, do které patří námi
nalezené panamské sběry, by měly nést
jméno nové. Kryptické druhy tak mohou

tvořit nemalý podíl z dosud nepopsané
diverzity hvězdovek.

Závěrem
Jak jsme již výše uvedli, v Panamě bylo
podle dostupné literatury zatím dolože-
no 6 druhů hvězdovek: Geastrum triplex,
G. saccatum, G. schweinitzii, G. javani-
cum, G. rufescens a G. taylorii. Během
dvou několikatýdenních intenzivních sbě-
rů jsme potvrdili výskyt prvních tří jmeno -
vaných druhů a nově jsme pro Panamu
doložili G. inpaense, G. lageniforme, G.

fimbriatum a G. morganii. Nelze však opo-
minout ani sběry, jež se dosud nepodařilo
jednoznačně určit, ale neshodují se s žád-
ným z těchto druhů, stejně jako sběry, kte-
ré budou pravděpodobně popsány jako
nové druhy pro vědu. Zkoumání diverzi-
ty hvězdovek v Panamě je tedy očividně
pořád v počáteční fázi a v následujících
letech se jistě dočkáme mnoha nových po -
znatků i překvapení. Další doklad toho, že
houby jako celek jsou pro skrytý a záhadný
život ve srovnání např. s rostlinami stále
zanedbávány – většinu jejich biologické
rozmanitosti na naší planetě neznáme,
a právě v tropických oblastech máme nej-
větší zpoždění.

Seznam použité literatury uvádíme 
na webové stránce Živy.
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8 U čerstvě otevřené plodnice hvězdov-
ky lahvicovité jsou dobře viditelné podél-
né praskliny na vnější vrstvě exoperidie.
9 Zavřené plodnice pravděpodobně
dosud nepopsaného druhu hvězdovky.
Bohužel se ani při pokusu o jejich 
„dopěstování“ nepodařilo pozorovat
plodnice otevřené.
10 Plodnice různých druhů hvězdovek
v krabičce pro terénní sběr
11 Centrální Panamou prochází hornatý
pás rozdělující ji na tichomořskou
a atlantskou část s odlišnými klimatický-
mi poměry. Snímky P. Zehnálka
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